

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.773

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Lunes 22 de diciembre de 1902

Don Federico de la Viesca y Roiz

HA FALLECIDO EN PARÍS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

Su padre el excelentísimo señor marqués de Viesca de la Sierra; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 23 del actual, á las nueve y media de la mañana, en la capilla de la familia en La Cavada, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Santander 22 de diciembre de 1902.

CARNET HIGIÉNICO

La pernicioso influencia que la máquina de coser ejerce en la salud de la mujer, siempre es digna de estudio: el movimiento rítmico de las piernas, la prolongada posición en estar sentada, la inclinación del tronco hacia adelante acarrea la congestión e inflamaciones de los órganos contenidos en la cavidad del abdomen, y muy especialmente los de los órganos sexuales. Los datos reunidos por el Consejo de Trabajo prusiano han confirmado estos hechos; pero ellos han demostrado al mismo tiempo que el efecto de planchadora es aún más perjudicial para la mujer que el de costurera. La posición de pie, el peso de la plancha, las emanaciones del carbón ó del gas son otros tantos factores nocivos, de aquí las neuritis del cubital, la desaparición de la bóveda plantar (pie plano), dolores reumáticos en los pies, varices (venas hinchadas) y hasta desviaciones de la columna vertebral: muchas se quejan de flujos, que los atribuyen al trabajo; pero esta aseeración no está justificada y puede reconocer otras causas. La dismenorrea, así como las metrorragias son más frecuentes en las planchadoras, y la anemia y la tuberculosis se observan más á menudo en las costureras.

Del paralelo que se puede hacer al estudiar la higiene de las costureras á la máquina y las planchadoras, se deducen y concluyen que, las máquinas de coser son perjudicialísimas á los órganos abdominales, produciendo congestiones en el aparato genital, catarros e inflamaciones y determinan el aborto; pero, la estación de pie, con ejercicio muscular considerable en los brazos y rodeada de un aumento en la temperatura, como es la industria de las planchadoras, todavía es más perjudicial.

La higiene particular de estas industrias se resume en los siguientes consejos:

- 1.º Establecer los talleres en locales espaciosos, bien aluminados y susceptibles de amplia ventilación.
- 2.º Evitar el hacinamiento de obreras, haciendo de modo que no concurren al taller más que el número que permita las condiciones atmosféricas del mismo.
- 3.º Interrumpir de cuando en cuando—cada hora—el trabajo para cambiar de posición y limitar la duración de la jornada.
- 4.º Prohibir en absoluto que ninguna enferma del vientre, del corazón ó embarazada planche ó cosa á la máquina.
- 5.º Compensar hasta donde sea posible las condiciones antihigiénicas del taller y del trabajo por una buena y reparadora alimentación, ejercicios al aire libre y paseos en las horas de sol.

Fernando Bravo.
(Médico forense.)

La familia Humbert

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—10'30.

La madre de Humbert

Un despacho de París dice que la madre de Federico Humbert, al enterarse de la detención de su hijo, ha dicho que ahora continuará su martirio, pues éste vivió siempre tristemente, dominado por su mujer, que tiranizaba á toda la familia. También ha hecho grandes elogios de su nieta Eva, de la que dice es completamente inocente.

Los nacionalistas

Otro despacho de París dice que los nacionalistas, que no se recataban para decir que el Gobierno de Waldeck-Rousseau evitaba la captura de la familia Humbert, han cambiado de táctica, y ahora manifiestan todo lo contrario, pues exclaman por boca de Rochefort que la captura de los elegantes estafadores es un golpe dado por el expresidente del Consejo.

Madrid 21—14'30

Nada nuevo

De la familia Humbert no hay nada nuevo, pues aunque se continúa hablando del suceso, no se conoce ningún nuevo detalle.

Estando ya todos convictos y confesos de que, efectivamente, ellos son los individuos á quienes persiguen los tribunales franceses, conocidos por la familia Humbert, sólo se espera la llegada de los agentes de la policía francesa y el traslado de los detenidos á la vecina república.

RICARDO.

DE ELECCIONES

En las que han de celebrarse para la formación de las Cámaras legislativas, se observa el fenómeno, poco común, de lo mucho que ocupan y preocupan á las gentes, con una anticipación desusada, por lo menos en lo que se refiere al distrito de Castro-Laredo.

Parece que la lucha ha de ser empeñada por las dos fracciones contendientes: la que es adepta al señor Eguilior y la que tiene por núcleo principal á los gamacistas.

A personas de notoria influencia y arraigo en el distrito hemos oído, que por unos y otros se conceptúa la próxima lucha como decisiva de la ulterior marcha de los asuntos en aquellos Ayuntamientos, donde hasta ahora solo han imperado los amigos del señor Eguilior.

Los que no forman en ese grupo, creen que si ahora no consiguen derrotar al candidato eguiliorista deben reputarse fracasados para nuevas luchas, con lo cual se deja ver el motivo de que tan pronto se comienzan los aprestos para la pe-

lea y el de que se busquen y recuenten con tanto tiempo de antelación las respectivas fuerzas.

Si á la expresada creencia se añade que los ánimicos en Castro-Laredo se encuentran de tiempo atrás excitados, hasta el punto de que los elementos influyentes en materia electoral no pueden ser considerados como los de otros puntos en que la frialdad é indiferencia constituyen la nota característica de esta clase de contiendas, sino que están divididos en amigos incondicionales del señor Eguilior ó de sus representantes, y en enemigos declarados y decididos del candidato fusionista, se comprenderá que la lucha ha de ser, además de grande por el número de los que en ella toman parte, verdaderamente enconada y digna de fijar la atención de toda la provincia.

A los elementos democráticos tiende que complacer el que de vez en cuando se den ejemplos de costumbres públicas como el que creemos—por los apuntados antecedentes—que habrá de ofrecer el distrito de Castro, pues las instituciones, como el sufragio, en cuya pureza y conservación estamos todos interesados, tienen por enemigo capital la inercia y la apatía.

Es verdad que las elecciones reñidas dejan sedimentos desagradables; pero esa es consecuencia irremediable y propia de todas las contiendas.

Museo cómico

Expresamente para «El Cantábrico»
POR ROJAS



Buena jugada!

Dato.—No ha hecho usted más que empezar á jugar y ya me ha tirado usted todos los bolos, querido don Paco!

Paco.—En algo se ha de conocer que eres el hombre de toda mi confianza!

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—14'30.

Una desgracia

Comunican de Manzanares que en la fábrica de harinas de los señores Ayala ha ocurrido una sensible desgracia. Una enorme pila de sacos de harina se desmoronó, cogiendo debajo á varios obreros, que resultaron gravemente heridos.

El «María Cristina»

De Barcelona dan cuenta de la llegada del vapor *Veana María Cristina*, conduciendo á los anarquistas expulsados de la República Argentina.

La policía pasó á bordo, ordenando el desembarco de algunos de ellos y los demás irán á Coruña.

RICARDO.

Cómo se preparan los débiles

En todas las fronteras donde un Estado fuerte linda con otro, el más previsior suele prepararse en forma que en un momento dado pueda rechazar una agresión de un vecino ó dar un golpe de mano sobre él si le conviene.

La frontera franco-italiana está cubierta por ambos lados de fuertes que mutuamente se vigilan y amenazan: en la franco-española alguna cosa se ha hecho ó se intenta hacer; en la franco-alemana hay fortalezas verdaderamente inexpugnables; en Bélgica hay hoy tales defensas, que hacen de la pequeña nación un extenso campo atrinchado.

Los suizos tienen tal organización militar, que todos los ciudadanos útiles son soldados para defender el país contra los poderosos vecinos que le rodean.

Sin embargo, la opinión pública allí recela más y teme del lado allá del Rin, del Imperio alemán que del lado acá del Ródano, del Adá y del Pó.

Fronte á Basilea los alemanes han intentado llevar fortificaciones que los suizos no pierden de vista.

Pensaron aquéllos al principio fortificar la colina de Tollingen, á unas tres millas de la ciudad helvética, y á esto objetaron los suizos, como es natural, que Alemania nada ha de temer de ellos, en tanto que la población indicada quedaría siempre bajo la amenaza de los potentes cañones de Tollingen.

El ministerio de la Guerra germánica se dió á tales razones y dispuso la construcción del mencionado fuerte en otra colina, la de Istein, á seis ó siete millas de la frontera suiza. En vista de ello, el cantón de Basilea, que constituirá pronto

un nuevo puente sobre el Rin, le proveerá de minas, como ha hecho ya con otros dos; y al menor signo de hostilidad por parte de los imperiales, procederá á la voladura de los mencionados puentes, rompiendo en absoluto toda comunicación entre Basilea y la otra orilla del río.

Así se defienden los débiles contra futuras asechanzas de los vecinos fuertes: ¿por qué no aprendamos la lección que nos dan los suizos para aplicarla en Sierra Carbonera y demás puntos de nuestra frontera amenazados por los cañones ingleses y, lo que es peor, por sus ambiciosos deseos?

EXTRANJERO

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—14'30.

Alumbramiento

Un despacho de Londres anuncia que la princesa de Gales ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño.

Lo de Venezuela

Dicen de Washington que el Presidente Roosevelt ha propuesto á las potencias aliadas someter sus diferencias con Venezuela al tribunal de arbitraje del Haya. Añádes que dichas potencias han contestado que, en todo caso, sólo aceptarían la mediación del mismo Presidente Roosevelt.

Otro despacho de Washington dice, con referencia á noticias de Caracas, que el ministro de Negocios extranjeros de Venezuela, contestando á una nota de Alemania, fecha 7, ha manifestado que el Gobierno venezolano espera conseguir muy pronto la pacificación de aquella república para poder arreglar sus diferencias con Inglaterra, Alemania é Italia.

También dicen de Washington que si la proposición de arbitraje en favor del tribunal del Haya fracasa, el mismo Roosevelt accederá á servir de árbitro.

RICARDO.

Don Joaquín Bustamante

El acto de descubrir la artística plancha de cobre que la Diputación provincial acordó colocar en la casa donde nació el sabio é ilustre marino montañés don Joaquín Bustamante y Quevedo, para honrar la memoria de este héroe, muerto gloriosamente luchando en Santiago de Cuba, contra los enemigos de la patria que invadieron aquel territorio, entonces español, se verificó ayer mañana en el pintoresco pueblo de Santa Cruz, del Valle de Igüa.

En tren especial salieron por la línea del Norte, á las nueve y media de la mañana, los invitados señores Irazábal, Gobernador civil; Contreras, Gobernador militar; Cano-Manuel, Comandante de Marina; Fernández Cueto, provisor, en representación del señor Obispo; López Dóriga (don R.), presidente de la Cámara de Comercio; Comandante de la guardia civil; Miranda, segundo comandante del *Uruguay*; López Barril, Steberg y Gutiérrez, tenientes de navío; Laguardia, teniente de infantería de marina; otros señores oficiales del *Uruguay*; Escalera, arquitecto provincial; Contreras, teniente de caballería y ayudante del general Gobernador; López Dóriga (don E. y don V.), Gutiérrez Vélez, Grinda, representantes de la prensa y otros señores que sentimos no recordar.

En representación de la Corporación provincial fueron los señores don Higinio A. de Cádiz, presidente; don José Luis García Obregón, vicepresidente de la Comisión provincial, y Villegas, Vial, Agüero y Zorrilla, diputados; señor Peña, secretario de la Diputación.

El inspector de la línea, señor Ramos, acompañado también á éstos en el tren especial.

Al llegar los invitados á Santa Cruz fueron recibidos por casi todo el pueblo y los Ayuntamientos de Mollado, Arenas y Barcena de Pie de Concha.

El tren paró frente á la casa del señor Bustamante.

A la entrada del camino se había colocado un arco de ramaje, en el que se leía: *El valle de Igüa saluda á sus héroes ilustres.* La comitiva se dirigió, acto seguido, á la casa donde nació el sabio marino don Joaquín Bustamante, acompañado de los siguientes señores que á esta solemnidad habían acudido de los pueblos inmediatos, que forman el valle de Igüa.

Don Luis Rivariente; don Andrés Mariano, conde de San Martín de Hoyos; don Emeterio Cueto, Alcalde de Mollado; don Luis García, Alcalde de Arenas; don Bonifacio Rasilla, Alcalde de Barcena de Pie de Concha; los concejales de este Ayuntamiento, don Vicente Collantes, don Juan del Hoyo, don Benjamín Quevedo, don José Cueto, don Eduardo Cortés, don José Manilla, don Manuel Lloreda, don Feliciano Quevedo, don Francisco Ortiz, teniente de infantería de Marina; don Julio Guindos, don José Hacha, don Aisoelo Guetos, don Luis Collantes, don Manuel Rebolledo, don Fernando Benlliure, maquinista de la Torre de Maritima; don Rogelio Calderón, don Francisco Peña y otros.

Concurrieron también los ciras párrocos y coadyutores de los pueblos de Arenas, Pedredo, Los Llares, Santa Olalla, Santa Cruz, Mollado é Ilijas.

Don Luis Bustamante, en nombre de la familia y como hermano del ilustre y malogrado marino, recibió en su casa á todos los invitados con la galantería y amabilidad que le son características.

En la fachada principal del edificio se había colocado la artística placa conmemorativa, la cual estaba cubierta por la bandera española.

Frente á la casa se encontraban reunidas más de cinco mil personas, que acudieron á presenciar tan solemne y conmovedor espectáculo.

Al presentarse en el balcón las autoridades fueron saludadas con vivas y aplausos.

El señor García Obregón izó la bandera y quedó descubierta la hermosa placa en el momento en que se oía un viva á Bustamante, que fue contestado por todos los allí reunidos.

En los estrechos límites de aquella plancha, construida con troncos de los cañones que se utilizaron en Cuba, se ha procurado conmemorar los principales méritos de don Joaquín Bustamante y Quevedo, tomando como base de la composición sobre las insignias de la Armada, á cuyo honrado cuerpo perteneció, un facsimil del torpedero de su invención y con el cual prestó un señalado servicio á la patria. Rodeando estos tributos mortualizando su gloriosa muerte y sus grandes virtudes cívicas y patriotismo, premiados después de su muerte con la cruz laureada de San Fernando, que aparece prendida de dichas ramas.

Rodea también la lápida un cable eléctrico arrollado á cuatro aisladores, como recuerdo de los especiales conocimientos que el señor Bustamante tenía como electricista, demostrados en las muchas obras que dejó publicadas.

Descubierta la placa el Presidente de la Diputación provincial, señor Cádiz Cortines, dio las gra-

Buenaventura Rodriguez

ABOGADO

COLOSIA, 1. 2.º DERECHA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde; todos los días, excepto los festivos.

Julio R. Lasso de la Vega

Procurador de los Tribunales

DAOIZ Y VELARDE, 21, 4.º

Re población del arbolado

El señor marqués de Vadillo ha dirigido una circular á los Gobernadores recomen dándoles dicten las medidas más convenientes para proteger el arbolado de las carreteras, aplicando duros castigos á quienes causan daños en aquél.

Fomentar el arbolado es indudablemente fomentar la riqueza del país, y cuanto tiende á aquel fin debe mirarse con simpatía y hasta con aplauso: pero respecto al que cubre las orillas de las carreteras, ese aplauso tiene que ser condicional y aquella simpatía limitada.

Estamos conformes con que el arbolado de las carreteras debe respetarse: pero no podemos estarlo con que el Estado plante árboles altos en los trozos lindando con fines de dominio particular, perjudicando á estas fincas sin razón ni derecho para ello, y sin indemnizar cosa alguna, al propietario, del daño que le causa.

Los chopos, los carolinos, plátanos, etc., plantados á medio metro, ó menor distancia en ocasiones, de las heredades de labor y de los prados, esterilizan estas fincas en una zona ancha de varios metros, hasta allí donde alcanza la sombra del árbol, hasta donde caen sus hojas, hasta donde llegan sus extensas raíces.

Ni el propietario por estos hechos es condueño del árbol, ni el Estado le indemniza condonándole al menos la parte de contribución proporcional á la porción de finca que queda improductiva, ni cumple, siendo el primero que debe cumplir, el precepto legal, lo que dispone el artículo 591 del Código que prohíbe plantar árboles altos á menor distancia de dos metros de las fincas colindantes.

Todas estas dificultades pudieran allanarse y estos perjuicios evitarse, si el señor marqués del Vadillo dedicara un poco de tiempo al estudio de este asunto y decretase aquello que conciliara los derechos de todos; los del Estado á plantar árboles en las carreteras y los del propietario á que no se dañen sus fincas con esas plantaciones.

Y ya que de este asunto nos ocupamos, dada la excepcional importancia que tiene la riqueza forestal, no hemos de hacer punto sin emitir una idea que había de favorecer mucho la repoblación de montes; ya que el Estado entrega á los particulares las ordenaciones de montes ¿por qué no les concede también la repoblación en condiciones convenientes para ambas partes? ¿por qué no dicta disposiciones que permitan solicitar terrenos para plantío de arbolado sin el requisito de la subasta que aleja á los licitadores de buena fe?

Cuando se quiere explotar una mina ó dessecar y poner en cultivo una marisma, se exigen todas las garantías indispensables para que no se falte á la concesión;

pero no se pide que el licitador arrostre los inconvenientes de una subasta por la que se eleve el precio del terreno á un tipo que sea ruinoso, porque no compensan los productos que del plantío se espera los gastos que anticipadamente ocasiona.

Quien repueble un monte sabe que emplea un capital cierto que no dará rendimientos en más de diez años; mas no sabe cuáles sean éstos en su día, y de aquí la conveniencia de que se le ayude en la medida que el Estado puede ayudar al desarrollo de aquella riqueza, ó sea cediéndole los terrenos en propiedad ó en enfiteusis, perpetuamente ó por largo espacio de tiempo, pero en condiciones económicas que le permitan emplear su dinero con esperanza de ver remunerados en su día el capital y el trabajo que en dichas empresas emplee.

Mientras así ó de parecida manera no se proceda, la labor de desarrollar la riqueza forestal será tan lenta que casi puede decirse que estará paralizada.



LA MARIPOSA

Declinaba la tarde. A tu regazo vino á arrojar el viento una gentil y blanca mariposa helada por el frío del invierno. Desplegaste sus alas y cretules tus nacarados dedos, con agudo dolor atravesaron su delicado cuerpo. Y al sentir que empezaba la agonía del tembloroso insecto, riendo como loca le clavaste en la cinta más alta del sombrero... La causa ignora aún. Mas poco á poco fue mi pasión cediendo, y hoy al verte pasar junto á mi lado con el rostro risueño, sin que lo pueda remediar, mis ojos escudriñan, temblando, tu sombrero.

I. Martín-Granizo.

LO DEL DIA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—14'30.

Nombramientos

La Gaceta publica hoy el nombramiento del general Zappino, que desempeñaba la Capitanía de Baleares, para el mando del sexto cuerpo de ejército, en sustitución del actual ministro de la Guerra.

También publica otros nombramientos de Guerra y Marina.

Para la Capitanía general de Baleares al que lo era de Aragón, general Borrero. Para sustituir á éste, á don Emilio Mir. Ascendiendo á general de división al de brigada señor Pallueta.

A general de brigada al coronel señor Saracho.

Ascendiendo en el cuerpo de Sanidad á don José Areñche y al subinspector don Luis Ones, quien se destina á la sexta región.

De oaza.—Silvela

El Rey marchó de caza al Pardo.

Con este motivo no fue á Palacio, á despachar, el señor Silvela, quien tampoco estuvo en su despacho de la Presidencia.

RICARDO.

cias á las autoridades é invitados que habian concurrido al acto y termino dando vivas á España y Bustamante.

El Comandante de marina, señor Cano-Manuel, después de elogiar las altas virtudes del sabio marino don Joaquin Bu-tamante, añadió que habiéndole honrado España trasladando sus restos al panteón de marinos ilustres y la provincia de Santander debía también honrar al héroe montado, que con Velarde murió por su patria originándole una estatua, idea que esperaba no tardaría en llevarse á la práctica.

En sentidas frases, el Gobernador militar señor Contreras, dedicó un recuerdo al señor Bustamante, terminando con un viva al Rey.

Doa Luis Bustamante dio las gracias á las autoridades por haber honrado con su presencia el acto que se celebraba.

Terminados los discursos se dispararon infinitad de cohetes.

Los invitados fueron después obsequiados por el señor Bustamante con un espléndido lunch, que sirvió el restaurant del Saizo.

A las doce y media salió de Santa Cruz el tren especial, regresando la comitiva á esta ciudad á las dos de la tarde.

Por cuenta del señor Bustamante, y como celebración de tan hermosa y simpática fiesta, se obsequió á todos los vecinos de Santa Cruz con vino y galletas.

PARA LOS POBRES

SUSCRIPCIÓN abierta en este periódico para dar una comida en año nuevo á los pobres del Asilo La Caridad.

Table with subscription details: Suma anterior, J. B., S. L., Suma, (Continúa abierta la suscripción.)

La Noche-Buena del preso

Venid á mi derecha, yo estaba en la cárcel y vinisteis á verme; lo que hicisteis á mis hermanos á mí me lo hicisteis; poseed el reino de los cielos que os estaba preparado desde el principio del mundo... (San Mateo).

Tendido sobre el duro camastro; mal cubiertos sus ateridos miembros por los sucios jirones de su ropilla; abrumado por aquella atmósfera asfixiante que á cada inspiración envía á los pulmones un aire fétido, impuro, denso y húmedo que no puede respirarse sin ser acometido de vago tristeza y somnolencia; en el rostro impresa la característica palidez de los que durante mucho tiempo han permanecido en lugar cerrado; respirando todo su ser un vaho de miserias y tristezas, de hediondez y podredumbre, ve transcurrir con mortificante lentitud las largas horas de aquella noche llena de encantos y placeres, de agradables recuerdos, de dichas perdidas, de alegrías pasadas, y pasadas quizá para no volver al menos en muchos años...

Debilitada por la distancia, apagadas por los espesos muros de la prisión, llegan á sus oídos en melancólico ritmo alegres canciones, dulces estrofas que traen á la memoria mejores días y más placidas horas, desahizadas y no sentidas, en torno de la modesta mesa, cerca del hogar y al lado de la esposa amante, de la anciana madre, de hijos queridísimos cuyas infantiles voces atronaban la casa con iguales cánticos, con las mismas estrofas casi no advertidas entre el ruido de argentinas corcajas y el ensordecedor repiqueo de panderos y zambombas, de tamboriles y platillos.

Su pensamiento, única libertad que los hombres no han podido cohartarle, vaga errante por regiones de loca fantasía y reconstituye, torturando su imaginación, mil escenas íntimas cuyo recuerdo cae gota á gota como plomo derretido sobre su enfermo y debilitado cerebro.

Y trata de sustraerse á estos recuerdos; quiere ahogar con fingidos golpes de tos los sollozos que á su pesar, se escapan de su pecho y con el dorso de la encallecida mano intenta atajar las lágrimas de fuego que quemando sus mejillas van cayendo lentamente sobre las negras tablas del camastro...

¡Pero todo es en vano! El pueblo celebra entre alegres risotadas y báquicas canciones el nacimiento del Hijo de Dios y la distancia y los muros de piedra no consiguen otra cosa que cualificar las notas, suavizar las acentuaciones de los mudos instrumentos, y el eco debilitado y dulce de aquel desarmónico conjunto llega á sus oídos transformado en melancólico ritmo, en cadencioso canto...

Apenas una nutrida comparsa va alejándose, porfiándose el rumor de sus cantares, otra y otras la suceden, sin que se pierda por un momento aquella solución de continuidad.

Las notas apagadas de una canción se refuerzan, como adquiriendo nueva vida y nuevo poder, por otras que repiten las mismas frases, el mismo concepto, idéntico pensamiento.

Todas son iguales, todas recuerdan que aquella noche es noche buena, la noche que conmemora el fausto acontecimiento del nacimiento del Dios Hombre, la noche de orgías en el arroyo, la noche de placida y serena ventura en el tranquilo hogar de la familia.

Y como las coplas se suceden, si diferentes en la forma iguales en el fondo, con sus notas alegres y vivarachas, así por la imaginación del preso ruedan mil encontrados pensamientos, mil ideas distintas, reveladoras todas del triste estado de su ánimo, fiel reflejo uno y otras de su dolor moral, reconcentrado y mudo.

Su espíritu sufre; ante sus ojos pasan como animadas figuras de viviente cinematógrafo, cuadros de honda tristeza que trata, en vano, de borrar, en el vacío donde con asombrosa fidelidad se reflejan.

Cierra los párpados ante aquel inmenso lienzo de sus recuerdos, pero, tarra inútil, el pasado se evoca ante él una vez más, repasando la larga historia de sus faltas, y el presente, con todos sus rigores y miserias, esclavo de su culpa, sin esperanza de redención hiera más dolorosamente su sentimiento y hacen más largo y cruento su martirio.

Y ve á través del líquido velo que cubre sus ojos el triste y desmantelado hogar, donde una pobre mujer riega con amargas lágrimas dos rubias cabezas que caen adormecidas por el frío y el hambre en su regazo.

Y más allá, el grillete, la cadena del presidario, los trabajos forzados, el duro lecho, las privaciones, la miseria...

Y aquella mártir que sufre resignada los horrores de ajenas culpas; aquellas inocentes criaturas, víctimas de un padre desnaturalizado, arrastrándose quizá por el lodo, quizá mendigando el amargo pan del pordiosero...

Y su cerebro sigue la desenfadada carrera que la cinta cinematográfica va desarrollando ante su vista sin que los ruidos de la calle, cada vez más frecuentes y mayores, puedan sacarle de la tenaz obsesión que la domina.

¡Qué juicio tan pobre formaría de su valor, el que lo tiene acreditado en tantas ocasiones! Y dibujándose en sus labios una amarga sonrisa, trata de recogerse en sus harapos para calmar algún tanto el frío de la fiebre que le consume.

Y adormecido con sus recuerdos, cae insensiblemente en un profundo sopor, en tanto que las rondas y comparsas, huyendo ante la primera luz del alba que colorea débilmente de gris los mu-

ros de la cárcel, repiten con ronca voz y desarmónico concierto la eterna copla de la noche, la so-corrida y única canción que les ha servido de tema y pretexto para su correría.

Esta noche es Noche buena y no es noche de dormir.

Ricardo Mur Grande.

La miseria en Londres

Las estadísticas del trabajo, recientemente publicadas por el Board of Trade, demuestran que en la actualidad se hallan 500.000 obreros desocupados en las islas británicas, debiéndose advertir que dicha cifra no comprende sino los trabajadores que tienen oficio definido.

Sólo en Londres, puede calcularse que el 30 por 100 de la población obrera se encuentra constantemente en huelga forzosa. La más pequeña paralización de trabajo en las fábricas y talleres supone un millón de individuos reducidos á la miseria inmediata. En ciertos barrios populares la proporción de obreros sin trabajo es de 25 por 100, como ocurre, por ejemplo, en West Ham. Cuenta este, en efecto, 20.253 obreros, careciendo constantemente de ocupación unos 5.000. En el supuesto de que cada uno de ellos tenga tres personas que mantener, puede calcularse en unos 15.000 los infelices que, en ese solo barrio londinense, carecen de todo medio de subsistencia.

El benéfico Ejército de la Salud procura atenuar estos males recogiendo por las noches en sus numerosos Asilos á millares de desgraciados, en atención á que los Work-Houses de Londres no pueden ya dar cabida á tanta gente pobre.

El benéfico Ejército de la Salud procura atenuar estos males recogiendo por las noches en sus numerosos Asilos á millares de desgraciados, en atención á que los Work-Houses de Londres no pueden ya dar cabida á tanta gente pobre.

El benéfico Ejército de la Salud procura atenuar estos males recogiendo por las noches en sus numerosos Asilos á millares de desgraciados, en atención á que los Work-Houses de Londres no pueden ya dar cabida á tanta gente pobre.

MIGUEL CEPILLO

Ha fallecido en Alicante, después de larga y penosa enfermedad, el notable primer actor don Miguel Cepillo, uno de los que más triunfos han alcanzado en toda España.

Fue allá por el año 73 del pasado siglo cuando representándose en el teatro de Lope de Vega, de Valladolid, el drama sacro del insigne don Juan Eugenio Hartzenbusch, El mal apostol y el buen ladrón, era tan deficiente el actor encargado del papel de Anás, que el empresario se marchó á Madrid y contrató al joven Cepillo, cuya hermosa voz, arrogante figura y finos modales impresionaron al público que le colmó de aplausos durante toda aquella temporada.

Pocos años después empezó á brillar en Madrid y á consolidar su fama de actor notable, al lado de los eminentes actores Calvo y Vico, sustituyendo á éste dignamente, por enfermedad, en el difícil papel de Lorenzo de Avendaño en la representación del drama O locura ó santidad, del ilustre Echegaray.

En Santander actuó durante varias temporadas cortas como primer actor, al frente de compañías procedentes de los teatros de Madrid, y aun quedaron muchas personas que presenciaron sus triunfos, la naturalidad y el gracioso fino con que interpretaba el protagonista de la comedia Un virrey y un vicario, en la que, como en La loca de la casa de Pérez Galdós y otras varias, no ha tenido competidor, ni aun entre los actores más ilustres.

Hace algún tiempo, rendido por una enfermedad incurable, se retiró de la escena, no figurando más que como director de compañías dramáticas, hasta que últimamente en Alicante, á donde había ido á buscar algún alivio á su padecimiento, en el hotel Iborra, donde se hallaba hospedado, su entera vida ha sido una demostración de las numerosas simpatías que se había captado en Alicante.

Descanse en paz el ilustre actor, con cuya amistad nos honrábamos.

BIBLIOGRAFIA

Si todos los libros que llevan la firma de Emilia Pardo Bazán constituyen acontecimientos literarios, el que ahora publica la casa editorial de Bailly-Baillière é Hijos ha de conseguir, si cabe, mayor éxito de lectura y de interés. Sabido es de todos que la gran novelista española no es aficionada á encerrarse en una escuela ni en un género, y la novela Misterio, que acaba de publicar en magnífica edición la casa editorial de Bailly-Baillière é Hijos, prueba que no hay género literario en que la autora de San Francisco de Asís no pueda obtener legítimos y ruidosos éxitos.

Misterio es una novela interesantísima, de una fuerza dramática extraordinaria y que arroja luz, á pesar de no ser obra rigurosamente histórica, sobre problemas de la historia moderna. En los últimos años del siglo XVIII y primeros del XIX, la policía destruyó pruebas de hechos que no convenían á los poderes que constasen, y uno de ellos fue la suerte del Delfín, hijo de Luis XVI, encerrado en la prisión del Temple. Este secreto de Estado dio lugar á controversias, y este todavía hoy un problema tenebroso. Sobre él se funda el argumento de Misterio. Lo mismo en esta novela novelesca que en las anteriores que brotaron de su pluma de oro, Emilia Pardo Bazán es la escritora brillante, cuyo estilo seduce y arrebatra. Misterio será leído con avidez y traducido á todos los idiomas europeos. La obra ha sido impresa en papel couché (estucado), profusamente ilustrada por Arteta y Vila Prades, y á pesar del lujo con que ha sido editada, su precio es sólo 350 pesetas en Madrid y 4 en provincias.

Intento de suicidio

Después de haber estado toda la tarde bailando y divirtiéndose, sin que nada anormal se notara en él, según manifestaron sus amigos, al salir ayer tarde, á las ocho próximamente, del salón de baile llamado El Polvón, establecido en la Cuesta del Hospital, se hirió gravemente en el pecho con un cuchillo el joven José Ortiz Maza, de 23 años, y de oficio cajista.

En aquel momento había terminado el baile y con este individuo salieron también sus amigos y otras muchas personas, que como el guardia municipal de servicio en aquel sitio número 33, le vieron darse tres ó cuatro golpes, que no les llamó la atención hasta que cayó al suelo con el cuchillo clavado en el pecho.

La hemorragia que la herida produjo fue abundante y enseguida acudieron en su auxilio los amigos, siendo recogido por José Navamuel, que en compañía de los otros le condujo á la Casa de Socorro, donde se le prestó inmediata asistencia.

Reconocida la herida se vio que estaba ésta en la región epigástrica y que era de bastante profundidad, con cinco centímetros de longitud. La herida tenía la dirección de arriba á abajo, creyéndose que haya interesado el estómago. El diagnóstico fue de pronóstico reservado y su estado en las primeras horas era gravísimo.

Se avisó al Juzgado de instrucción, personándose en la Casa de Socorro el digno juez señor Martínez Baldo, el actuario señor Peñayo y el médico forense señor Bravo, que reconoció al herido, y de acuerdo con el médico de guardia se dispuso que quedara en aquel establecimiento.

Por un coadjutor de la iglesia de la Compañía se dio al Ortiz la Extrema Unción.

El herido declaró ante el señor Juez, diciendo que él mismo se había producido la herida, entregando dos cartas al señor Peñayo, una de ellas dirigida al Juez, en la que explicaba las causas que le impulsaban á atentar contra su vida, que son, según parece, amores contrariados por el padre de la joven con quien sostenía relaciones. La otra carta estaba dirigida á una joven de esta población, cuyas iniciales son Y. M.

Al cuidado de los médicos señores Bravo y Almiñana que permaneció el herido en la Casa de Socorro, hasta que, algo más reanimado, se le trasladó en una camilla al hospital de San Rafael.

José Ortiz trabajaba en la actualidad en la Imprenta Católica del señor Ortíz, y según dicen, escribió las cartas ayer mañana.

En la Casa de Socorro y por el Juzgado se tomó declaración á algunos de los individuos que presenciaron el hecho.

TEATROS

Buen día fue ayer para la empresa teatral, que ahora se resarce de las flojitas entradas que tuvo con la compañía de ópera; dos funciones, tarde y noche, dos llenos enormes.

Los notables artistas que dirige el señor Lacasa obtuvieron continuas ovaciones en las funciones de tarde, ya representadas los días anteriores.

Por la noche se pusieron en escena El granicé, Los niños Lorones y La Macarena. Con la primera, cuyos principales personajes desempeñaban las señoras Cubas y Romo y el señor Brios, aplaudió el público el trabajo de éstos y la lindísima partitura del inmortal Arrieta.

En Los niños Lorones rió la concurrencia los graciosos chistes de la obra, que abundan mucho, y que dijeron muy bien la señora Romo y los señores Togedo, Lacasa, Las Santas, Brios y cuantos tomaron parte en el desempeño, que fue acertadísimo.

La Macarena, estrenada en último lugar, hace reír por algunos chistes que da hechos el lenguaje andaluz en que está escrito el libro y por la gracia del señor Lacasa, pues por lo demás, ni tiene argumento, ni situaciones cómicas, ni cosa que lo valga. El título no se ve tampoco por parte alguna.

Además del señor Lacasa, que hace un curda que es lo principal de la obra, trabajaron en ella de una manera digna de mejor empleo y merecieron y obtuvieron frecuentes aplausos los señores Alverá y Díaz y los señores Togedo, Ramos, Las Santas, Brios, Muñoz y otros.

FUNCIONES PARA HOY

Por secciones: A las ocho: Los granicés. A las nueve: La golfería. A las diez y cuarto: Los niños Lorones.

Audiencia

Anteayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega, seguida contra Manuel Valentín Hurrado Calderón, porque el 22 de mayo último, en el pueblo de Bárcena y con motivo de resentimientos anteriores que el procesado tenía con su convecino Adolfo Gutiérrez, dio un golpe á éste en la cara, causándole una lesión que necesitó 51 días de asistencia facultativa.

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones graves, y de autor sí en circunstancias al procesado, para quien pidió la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias, costas é indemnización al perjudicado.

La defensa del procesado solicitó su absolución por falta de participación en el hecho perseguido.

En causa procedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega seguida contra Francisco Vela Buenaga, por atentado al jefe de la guardia municipal de dicha ciudad, se ha dictado sentencia condenando al procesado á la pena de 7 años de prisión mayor, multa de 500 pesetas, accesorias, costas é indemnización de 53 pesetas al perjudicado, abonando al procesado para el cumplimiento de su condena la mitad del tiempo de prisión provisional sufrida.

Jacinto López Cuevas, procesado en el Juzgado de esta capital por lesiones á Josefina San José, ha sido condenado, por sentencia dictada por conformidad de las partes, á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas y 24 pesetas de indemnización.

NOTICIAS

Talonnarios de lotería

Se venden en esta Administración, de 100, 50 y 25 hojas.

Ayer tarde, á las cuatro, ingresó en la prevención municipal, un individuo, vecino de Ramales, que fue detenido en la Alameda primera.

La guardia municipal recogió ayer á varias pescaderas, pesas á las que faltaban 110 y 40 gramos de peso.

Un detenido: Por los vigilantes del dique fue sorprendido ayer tarde dentro del departamento de máquinas y entregado al guardia municipal de servicio en aquel sitio, á un sujeto mudo, que hace tiempo se viene dedicando al hurto.

En los bolsillos, y con las manos, sacó varios hierros dorados, que arrojó al mar al ser detenido.

El mudo pasó á la prevención, donde quedó á disposición del Juzgado.

Por la Alcaldía se ha fallado, según nos dicen, el expediente que se instruyó al capataz de camineros municipales, favorablemente para éste por no haber resultado cargo alguno contra él.

Mareas para hoy: Pleamareas: A las 8'54 mañana y 9'27 tarde. Bajamareas: A las 2'49 mañana y 3'22 tarde.

Se halla expuesto en el Ayuntamiento de Cabezón de la Sal el presupuesto ordinario y en el de Mollado y Liendo el padrón de cédulas personales para 1903.

Un choque: Ayer, á las doce de la mañana, estando parado en el cruce de la Ribera el tranvía de Peñacastillo salió del punto de la plaza de Velarde un coche, que fue á chocar con aquél, tirando á tierra las mulas y rompiéndole la lanza.

Con este motivo se promovió el consiguiente escándalo, siendo denunciado el cochero por la guardia municipal.

Conferencia: Ayer tarde se dio en el Instituto Carbaljal la conferencia anunciada por el Centro Montañés. Nuestras muchas ocupaciones nos impidieron asistir á este acto, pero sabemos que estuvo muy concurrido.

Persiguiendo á unos individuos que habían cometido varios robos en Bilbao, vinieron anteayer á esta capital dos agentes de la policía judicial de la vecina villa.

Salón Cantabria: Con numeroso y selecto público verificado esta Sociedad anoche la velada anualizada.

En las obras Sin dolor y De tres largos escucharon justos aplausos todos los intérpretes, distinguiéndose la señorita Lemaun y los señores Gutiérrez, Cuetos, Pérez (J.) y Amarante.

En el intermedio del primero al segundo acto, el joven señoñer Berzua cantó, acompañado al piano por el señor Arzante, el prólogo de Los Payanos, mereciendo una nutrida salva de aplausos por el gusto exquisito con que matizó tan hermoso trozo musical.

La confitería de don José M.ª Cabezón, calle de Méndez Núñez, núm. 2, tiene un gran surtido de

mazapanes y turrones legítimos, que ofrece al público á precios los más económicos.

La Normandie

Hoy saldrá de este puerto para Habana y Veracruz el vapor francés La Normandie, con 83 pasajeros.

De Marina

En el tran correo del Norte salió ayer para Cádiz, á donde va destinado, el señor Comandante del Urania y jefe de la Comisión Hidrográfica, don Jacobo Torón y Campuzano, después de entregar el mando de ambas cosas al capitán de fragata don Ricardo de la Guardia y de la Vega.

Fueron á despedirle el señor Comandante de Marina, muchos oficiales y subalternos y numerosos amigos que su caballerosidad y vastísima ilustración, le granjearon durante su permanencia en esta capital.

También EL CANTÁBRICO se asocia á sus amigos, deseándole un feliz viaje y sintiendo su marcha de esta población.

Salidamos á la vez al nuevo jefe del Urania, autor de un famoso tratado de Algebra, de texto en las Academias militares y persona digna de todo género de consideraciones.

Con el nuevo comandante del Urania llegó también su hijo el primer teniente de infantería de marina don José de la Guardia.

Caida desgraciada: Anoche á las doce, al pasar corriendo por la Cuesta de Gardemida, huyendo de un municipal que le venía persiguiendo desde la calle Alta, tuvo la desgracia de caerse el carpintero Ramón Palacios y fracturarse la pierna izquierda por su tercio medio.

Conducido á la Casa de Socorro, se le practicó la oportuna cura, pasando después al hospital de San Rafael.

En la calle del Arrabal promovieron anoche á las nueve un fenomenal escándalo dos mujeres, siendo detenidas.

Escándalo y hurto: En el establecimiento de José Solana, situado en la calle de Madrid, entraron anoche, á las once y media, varios individuos, que comenzaron á insultar á todos los que allí se encontraban, promoviendo un regular escándalo.

Estos individuos rompieron un cristal, un banco y dos vasos, y al marcharse se llevaron tres pares de zapatillas que estaban colgadas del techo.

El hecho fue denunciado á un guardia municipal.

Por haberse abierto una vía de agua, al chocar con una piedra, el viernes último, se fue á pique en San Martín el vaporcito pesquero Vilinch.

El día 23 del corriente, á las ocho de la mañana, celebrará la Hermandad de la Milicia Cristiana la honrilla por el eterno descanso del alma del joven Vicente Corpas Martínez en la iglesia de la Anunciación.

El miércoles, 24, la celebrará la Tercera Orden á la misma hora y en la iglesia de San Francisco. La familia del finado solicita á sus amigos la asistencia á estos actos, por lo cual les quedará agradecida.

Reiteramos nuestro más profundo pésame á nuestro respetable convecino don José María Martínez y demás familia del finado.

Telegramas detenidos

De Granada.—Bartolomé Guasch. Sin señas. De Muros San Pedro.—Manuel Romero, vapor español La Guardia. Desconocido. De Laredo.—Josefa Tragallo, Hotel Francisca Gómez. Desconocido. De París.—Leozier. Sin señas. Desconocido. De Venta Baños.—Higinio Manero, Daóz y Velarde, 15. Desconocido. De Barcelona.—Aurelio Tojar, Representaciones. Desconocido.

Consejo utilísimo

La pereza de las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra Stomatite, marca de fábrica registrada en Europa y América.

Vanguardia federal

A los afiliados pertenecientes al distrito de la Constitución se les convoca para la Junta que deberá celebrarse el martes, 23 del corriente, á las nueve de la noche, en el Casino federal, Ruamayor, 24, bajo.

Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario, L. de la Fuente.

Publicaciones

El Diario Universal saldrá á luz el 1.º de año. Se sabe ya positivamente que no es órgano de ningún partido, grupo ni personaje político. Lo funda una sociedad anónima, con capital de un millón de pesetas. En su redacción y colaboración permanente figuran los primeros escritores de España. Por lo menos, publicará 32 páginas de lectura á la semana.

Entre las novedades que el Diario Universal trae á la vida periodística, se cuentan la de hacer participes de sus beneficios á las empresas, agencias y personas que trabajen por él bajo determinadas condiciones, la de pagar noticias al primero que las lleve ó comunique, sea ó no periodista, y la de devolver á sus vendedores, mediante bonos de reintegro, una parte del importe de los pedidos.

El Diario Universal ha instalado sus oficinas y talleres en el centro de Madrid, San Marcos, 37 y Pasaje de la Alhambra, levantando en éste un magnífico pabellón de hierro y cristal, donde las máquinas rotativas trabajarán á la vista del público.

Nuevo Mundo sigue cultivando admirablemente la nota de actualidad, distinguiéndose entre los de su género. Su último número es interesantísimo.

La estancia del Rey de Portugal en Madrid ha dado ocasión al popular semanario para hacer una magnífica información, con notas gráficas muy curiosas, de la primera entrevista de Carlos de Braganza y Alfonso XIII en la estación del Norte, de la visita que ambos monarcas hicieron á la Exposición Amaré y de la excursión á Riofrio.

También publica Nuevo Mundo: La Exposición de alcoholes. Dueto entre profesores de esgrima, La mujer de Lash, Los veteranos del batallón de cazadores de Madrid, etc., etc. Precio del número: 20 céntimos.

Pluma y lápiz

Ningún semanario más chico, ameno y elegante que el titulado Pluma y Lápiz que desde que lo edita la casa Maucci, de Barcelona, ha ganado considerablemente. El último número que hemos recibido es una preciosidad literaria, artística y tipográfica.

AVICULTURA

Colección de artículos de doña Rosario de Acuña, publicados en EL CANTÁBRICO y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid. Precio: 75 céntimos DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

El arquitecto Lavín Casallo ha trasladado su habitación y estudio á la calle de Castelar (Puerto Chico), Hotel L.—Teléfono número 218.

Estudiantes de náutica: Repaso de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica, esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación. Preparación para exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante. Informarán en esta Administración.

Para academia, escuela ú oficinas, se alquilan dos locales en la calle de la Compañía, número 5. Informarán en la droguería de la Plaza de las Escuelas.

Para vivir bien...

estar siempre de buen humor, y para prevenirse de toda clase de enfermedades á la elección, es preciso hacer constante uso del Elixir Verdí. No se conoce caso ninguno de persona que haciendo un uso moderado, pero constante, de este milagroso elixir, haya caído enferma del estómago ó de fiebre. Las personas sanas deben tomarlo para no caer enfermas; las que están enfermas, las endebles, las malhumoradas deben tomarlo para ponerse bien.

Diez mil certificados de médicos y enfermos atestiguan de una manera clara, terminante, luminosa, lo infalible que es en muchos casos, y lo indiscutiblemente bueno que es siempre.

Elixir Verdí es un tónico analéptico; es decir, reanima y fortalece. En Inglaterra, Alemania, Bélgica, Dinamarca y otros países, las familias están constantemente provistas de este milagroso elixir, para su continuo uso, y á eso tal vez es debido que aquellas razas sean más desarrolladas, más fuertes y vigorosas que otras. En España misma, las provincias que más uso hacen de este precioso elixir, señalan menos enfermedades é indican en los niños mayor fuerza y vigor. El Elixir Verdí se halla de venta en todas las farmacias á dos pesetas frasco.

ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER Sociedad Española de Droguería

XI TOMO DE PACOTILLAS DE ESTRANJ

Se ha puesto á la venta en las librerías de Meléndez y Baldo, calle del Correo; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de don Amador Alonso, San Francisco, 22; idem de la Señora Viuda de Fons, Ribera, y Administración de EL CANTÁBRICO.

En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en todas las poblaciones de España, en las principales librerías.

En Cádiz, en la librería de Victoriano Ibañez. Precio de cada ejemplar, una peseta. Suscripción á la primera serie de 12 tomos, 9 pesetas.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA) Palacio del Sr. Garcia Macho, teléfono 300

Cocina francesa y española Servicio á la carta COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES Plato del día: Arroz á la valenciana.

Perfiles cómicos

CONCHAS! A MI AMIGO GONZALO DIEZ.

Concha es nombre familiar que por Concepción se emplea, y es, sin duda, el sobrenombre más bonito que se encuentra. De concha existen bastones que en lo que valen se aprecian, pues son los más elegantes y los de más consistencia.

De las conchas que en el fondo del inmenso mar se pescan se extraen perlas preciosas, que en sus collares nos muestran la aristocrática dama que ostenta mayor nobleza y la alegre gitanilla que es, con sus harapos, bella.

La concha en los escenarios de los teatros se ostenta, y al actor indispensable le resulta en sus tareas.

Por la concha la tortuga resguardada está y cubierta, y bien sabido es por todos que es de la mayor dureza.

También hay un apellido, que lo es el de Concha y Sierra, que lo lleva para honrarle

BOLSA MADRID table with columns for interior, exterior, and various financial instruments.

BARCELONA table with columns for interior, exterior, and various financial instruments.

Viudas y huérfanas que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos o padres fueron militares o empleados, consulten a EMILIO DOCAL.

LA CANTABRICA GRAN FABRICA DE MOSAICOS La más importante de esta plaza, la más formal y la que más vende.

GRACIA Y BARROS PLAZA DE LA ESPERANZA, 6-SANTANDER Nota importante.—Esta casa es la única que se ve honrosamente premiada con ser la más favorecida por el público.

LANERIA Y COLCHONERIA DE PEDRO GUESTA BECEDO, 11 Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas.

En Torrelavega se vende ó arrienda una finca situada en el barrio de La Quebrantada.

OSTRAS FRESCAS MUELLE, 8 Don Cayetano Gómez

Para vaquería ó lechería Se arrienda una finca de 1.800 carros, prado y labrantío.

Las aguas más puras y mejores, las de Hozbayo. De venta en farmacias y droguerías.

EL CANTABRICO EN MADRID Se vende en los sitios siguientes: En la calle de Sevilla, frente al Suizo, y en la Puerta del Sol, café de Correos.

FOLLETON DE "EL CANTABRICO" 185

Los caballeros de la noche POR PONSON DU TERRAIL

á la reina de Inglaterra é Irlanda y al rey de Francia y Navarra. Bavolet salió inclinándose por segunda vez.

La Gran Bretaña Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata.

Albums, tarjetas postales fantasia, vistas, etc., en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10.

Se vende UNA CASA entre huertas. Informarán en esta Administración.

AVISO AL PÚBLICO El antiguo y acreditado Moneris pone en conocimiento de su numerosa clientela que tiene su despacho de turrones finos, peladillas especiales, pastizos, etc., etc., donde todos los años, San Francisco, 29, frente á la iglesia.

Diez profesores titulados en Teología, Medicina, Ciencias, Letras y Comercio, componen el claustro del Colegio de segunda enseñanza y Academia Mercantil establecida en Santa Clara, 7, 3.º, los cuales cooperarán desde el próximo enero á la constitución de clases de repaso para los alumnos oficiales del Instituto y libros que lo deseen á horas compatibles con las del Centro oficial.

Para ampliaciones magníficas y retratos de todas clases y espejo calidad en platino LINACERO BLANCA, 1 Y 3

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (Cuarta edición) Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. C. Malgor, exdirector de las minas de Recoín.

Precedente de un saldo se venden libros de modelación de Correos y de Matrimonios para el Registro civil, con rebaja de precios. Informarán en esta Administración.

PARA LOS MARINOS Método para determinar la latitud y la longitud en la vu en tiempos nublados POR A. C. JOHNSON Traducido de la 2.ª edición inglesa por FRANCISCO GARCIA NUÑEZ PRECIO: DOS PESETAS

De venta en esta Administración, en la Librería General, calle del Correo, y en la papelería de la Viuda de Villa.

Sociedad Electra Vasco-Montañesa El Consejo de Administración de esta Sociedad, cumpliendo lo prescrito en el artículo 33 de los Estatutos de la misma, convoca á los señores accionistas á junta general ordinaria, que se celebrará el día 29 del mes actual, á las dos de la tarde, en el local planta baja de la casa número 3 de la Plaza Circular de esta villa, donde estarán de manifiesto hasta la celebración de la junta, los libros y la documentación correspondiente para que puedan ser examinados por los señores accionistas.

Para tener derecho de asistencia á la junta se requiere cumplir lo dispuesto en el artículo 28 de los Estatutos. Bilbao 20 de diciembre de 1902.—El presidente del Consejo de Administración, Manuel Huaranar.

Academia de corte ATARAZANAS, 9, 4.º

ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERIA La más surtida y barata de Santander.

V. Araluco Plaza de Pombó

GRAN EXPOSICIÓN DE JUGUETES Paraíso de los niños Para los tímbolas. Descuento de 10 por 100 sobre los precios fijados. Paraíso de los niños

Información A. Baños "El Cantábrico" á sus lectores Nuestro corresponsal especial don Armando Baños, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este suelto, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

Turrones Tan legítimos como los que se están vendiendo á dos pesetas libra, en la Comfitoría de Ramos, BECEDO, 11, cuestan á 3'50 el kilo; esto es, una peseta en kilo más barato, advirtiendo al público que es lo mejor que se fabrica en Jijona, lo cual se garantiza.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Los círculos Hoy han estado muy desanimados los círculos políticos. Se ha comentado mucho que la Gaceta no haya publicado la real orden sobre la enseñanza del Catecismo.

Lo del general Borbón El magistrado del Supremo encargado de instruir el proceso del general Borbón se constituyó en el Gobierno civil, recibiendo declaraciones al Gobernador, al secretario y al jefe de policía delegado de Almería que presenciaron la disputa del Gobernador con el general, y todos coincidieron en sus declaraciones con la del Gobernador.

Donativos El Rey de Portugal dejó 5.000 pesetas para gratificar á la servidumbre de Palacio y mil para los sirvientes de las expediciones de caza.

De Gracia y Justicia Los relatores de la Audiencia visitarán mañana al señor Dato para pedirle la reforma del decreto sobre ingreso en la carrera judicial á favor de los relatores habilitados.

El señor Dato piensa aplicar á todos los ramos de su departamento el criterio sobre ascensos de la magistratura. Estudia un decreto con objeto de regular la provisión de los registros por el turno tercero, en el sentido de dar toda la preferencia posible á la antigüedad y dictando reglas para las permutas de los registradores.

También prepara el señor Dato un decreto organizando las plantillas de escribientes de la dirección y disponiendo que las vacantes se provean por riguroso ascenso y las resultas se cubran por oposición.

El señor Dato conferenció con el señor Silvela. Mañana llevará á la firma del Rey el decreto reformando el ingreso en la carrera judicial.

Combinación diplomática Con motivo de las dimisiones presentadas por los señores Gutiérrez Agüera y el príncipe Pío, embajadores en el Vaticano y San Petersburgo, y la petición de jubilación del señor Mazo, se hará una combinación diplomática.

Las elecciones El Gobierno ha decidido, definitivamente que las elecciones generales de diputados se verificarán en la primera quincena de abril.

Los dependientes de comercio Hoy recorrieron las calles los depen-

dientes de comercio, obligando á cerrar los comercios que estaban abiertos.

Cantina escolar En la calle de Rodas se inauguró con gran solemnidad la Cantina escolar que han creado la Asociación de Caridad Escolar. El local estaba engalanado con flores. Asistió la real familia, el señor Allende-Salazar y muchos personajes.

Las anarquistas repatriadas De Barcelona dicen que los anarquistas desembarcados del Reina Cristina fueron conducidos al Gobierno civil, donde se les retrató. Declararon que son anarquistas y que desean residir en determinadas provincias, de donde son naturales.

La familia Humbert Esta mañana temprano se levantaron las mujeres de la familia Humbert y pidieron que las llevaran ropas y naranjas. La señora del jefe de la cárcel de mujeres, que es francesa, estuvo hablando con madame Humbert, y ésta le dijo que todas las mujeres de la familia estaban bien y se condiri de su esposo diciendo: ¡Qué bueno es Humbert, pobrecillo!

Mostraron grandes deseos de regresar á Francia y pidieron de almorzar. Oyeron misa con gran recogimiento, y al regresar de la capilla madame Humbert se sintió indispueta, á consecuencia del desbarajuste en las comidas durante estos últimos días, llamándose al médico, mientras Eva lloraba.

Todas escribieron al esposo y hermanos á la cárcel de hombres. Estos pidieron hoy de comer y tres ejemplares de El Imparcial y otros tres del Herald. Se levantaron temprano y se negaron á hablar con los periodistas.

No obstante, Román, que me conocía por haberme hablado la noche de la captura, me recibió y conversamos durante un cuarto de hora de generalidades sin interés público.

Supónese que la noticia de la estancia de Humbert en Madrid la recibió por medio de un anónimo el embajador el día 17. En dicho anónimo se decía que los Humbert vivían en la casa número 33 de la calle de Ferraz, lo envió al Gobernador, y nada volvió á saber el señor Patenotre hasta que ayer le comunicaron la noticia de la detención.

El autor del anónimo se presentó al embajador reclamando los premios, y para comprobar si él era el autor, se le exigió un anónimo igual y lo redactó, resultando que era la misma letra.

El ómnibus reserva el nombre de dicho sujeto á petición del interesado, para evitarse molestias de la policía. Al intérprete del Gobierno civil se le ha propuesto para una recompensa. Se está formando con toda rapidez el expediente de extradición para trasladarles en seguida á París.

Mañana llegarán los individuos de la policía francesa. El ómnibus visitó á toda la familia Humbert, quienes le hicieron un relato de todo lo ocurrido desde su salida de París. Dijoles el ómnibus que gastaran cuanto tuviesen por conveniente á cuenta de la embajada.

Si bien presentándose en el Gobierno civil reclamaciones de acreedores de los Humbert. Román ha dicho que al ausentarse de Francia no los habían reclamado los tribunales y que si hubieron fue porque el Gobierno les quería robar su fortuna, cosa que nadie hubiérale impedido.

Sábese, sin embargo, que la causa de la huida fue que se aproximaba la fecha de la apertura del famoso cofre. La señora Humbert, con quien también habló, me dijo que transmitiera á su esposo la expresión de que él y su hija son sus únicos amores.

Siéntese animosa y segura de triunfar. Arremetió contra los periodistas franceses, calificándoles de difamadores y di-

ciendo que los españoles son más caballeros.

Anadió que la han robado la fortuna de su hija, pero que el sufrimiento de ésta le hará no tener piedad con nadie. Muchos parisienses—dijo—no dormirán tranquilos desde que hayan tenido noticia de su prisión.

Se negó, no obstante, á acusar á nadie, diciendo que los acusará allí. Preguntó si la despojarían de los 175.000 francos, que constituían su fortuna, y que le dejó á la señora de Mújica.

Eva dijo que aunque decretasen su libertad está dispuesta á seguir al lado de su madre, y se mostró agradecidísima al director de la cárcel. Dicen de París que mañana se resolverá acerca de la conducción de la familia Humbert.

Se trasladará á París, desde Rouen, á Mr. Paraire. La hermana de Humbert, que está en la indigencia, acusa á su cuñada Teresa de ser la principal autora de la estafa, añadiendo que Román y Federico son víctimas de sus tretas.

Asegúrase que los Humbert han escogido á don Nicolás Salmerón para que represente sus intereses durante la instrucción del expediente de extradición. Los jueces han pedido todo género de detalles para formar el proceso. Jamás se ha observado en París tanta curiosidad como ahora.

Unánimemente es proclamada la policía española como la mejor del mundo. El expediente de extradición durará cuatro semanas. En estos momentos se hallan cuatro agentes franceses en alta mar, con rumbo á la Argentina, á donde van en busca de los Humbert.

También dicen de París que Mr. Paraire protesta de su inocencia. Los periódicos franceses han enviado redactores á Madrid. Ha sido llamado Mr. Parmentier, procurador de los fantásticos hermanos Crawford, para declarar.

El señor León y Castillo ha manifestado que la policía española es la mejor del mundo y que Madrid es la ciudad mejor vigilada del mundo y la más peligrosa, por estar siempre llena de criminales.

(Después de la Conferencia) Madrid 22—2'30. Buque á pique

Telegrafían de Caracas que un buque inglés disparó contra el velero venezolano María, echándolo á pique, porque intentó salir de La Guaira, á pesar de haberle advertido que estaba establecido el bloqueo. Murió el capitán y fueron recogidos los demás tripulantes.

La ordenación de pagos El señor Maura llevará al Consejo de ministros el decreto regulando el procedimiento para ordenar los pagos en las Diputaciones provinciales y en los Ayuntamientos. Distingue las atenciones en obligatorias y voluntarias.

Las primeras deberán tener preferencia en los pagos sobre las demás, que pasan á la categoría de voluntarios ó libres. Se establecen reglas para efectuar los pagos, lo cual tiende á evitar que se haga arma de los pagos hacia aquellos que más convenga á los caciques, dañando á quienes carecen de influencias para cobrar créditos contra Ayuntamientos y Diputaciones.

Más de los Humbert Un despacho de París dice que la Liberté acoge el rumor de haberse firmado el auto de prisión contra una personalidad importante, comprometida en el asunto Humbert. Ya se han remitido á Madrid los documentos relativos á la extradición. Ha llegado á París el exintendente de la familia Humbert.

Es inexacto que haya marchado á Madrid un jefe de seguridad. RICOARDO

Tipografía de "El Cantábrico" SANTANDER

tades; y el conde dijo por lo bajo á Bavolet: —V. E. me creará casi impolítico, porque desde su llegada aún no he parecido por su casa, sin embargo de que me avisó con tiempo, enviándome los recuerdos del duque d'Epemon, á quien en otra ocasión conocí en París.

—V. S. está dispensado, milord. —Pero no perdonado, y á ello me atengo. ¿A qué hora entrará V. E. en Buckingham? —Ahora mismo. —Tendré el honor de ir dentro de una hora.

Y Leicester saludó á su vez, pasando adelante para entrar en el aposento de la reina. —Perfectamente, dijo Bavolet al dejar á White-Hall, ese pobre conde está furioso, de modo que va á cometer alguna torpeza con la reina, después de lo cual vendrá á proponerme un combate singular en campo raso. Sir Williams puede considerarse como un hombre muy feliz: dentro de poco será favorito de Isabel, y no morirá la reina de Escocia. ¡Y creía Enrique IV mofarse cuando dijo que yo era su primer diplomático! Ya veremos.

El joven embajador volvió al palacio de Buckingham, donde tan cortésmente le había ofrecido hospedaje el duque de ese nombre. Estábanle aguardando hacia algunas horas Héctor y Gontran.

—Querido tío, dijo al primero, sois un excelente escudero y sabéis salvar rápidamente las mayores distancias. Mandad que os ensillen para mi servicio el mejor caballo de mi amigo el duque, y sin perder un momento corred á Plymouth. —Y luego? preguntó Héctor. —Ya en Plymouth saltaréis en la pri-

mera barca que encontréis y os haréis conducir á bordo de la fragata Proserpina que está en el puerto. —Bueno. —Preguntaréis por el comandante sir Williams Raleigh, y le diréis que cuando la estrella polar desaparece del horizonte velada por una nube, los marinos perdidos recurren á la brújula para encontrar ese polo norte que el astro indicaba. —Siempre con alegorías, murmuró Gontran. Nuestro ilustre sobrino es más bien un poeta que un hidalgo. —Lo uno y lo otro, repuso Bavolet sonriéndose. —¿Y qué más le diré? preguntó Héctor. —Estas palabras: Vos sois un marino extraviado por el eclipse de la estrella polar; pero felizmente tenéis una brújula; esa brújula se llama el embajador de Francia, vuestro amigo de hace pocos momentos, y os llama á Londres sin dilación, donde os enseñará el polo norte. —Todo eso es nebuloso como una leyenda escocesa, observó Gontran. —Es muy sencillo, dijo Bavolet, puesto que se trata de la salvación de la reina de Escocia. Con que haced por traerme á sir Raleigh antes de mañana. Os autorizo para que reventéis los caballos del duque. Diez minutos después iba Héctor á todo correr en camino de Plymouth. —¿Sabéis, tío, dijo Bavolet á Gontran, que pasado mañana será condenada á muerte María Estuardo? Gontran hizo un movimiento brusco hacia atrás. —Y que morirá si de aquí á allá no he perdido al conde Leicester y conducido á Raleigh á los pies de Isabel. Pero tranquilizaos, añadió el joven con una sonrisa de triunfo, ó deo deo llamaré Bavolet, ó caerá el favorito desde la altura de su pe-

destal de orgullo hasta el polvo de donde lo había sacado su real amante. —Hijo mío, exclamó entusiasmado Gontran, veo que eres hombre de genio. —Yo no sé, dijo con sencillez el antiguo paje; pero lo que sí puedo asegurar es que la abnegación inspira la habilidad y la osadía. Confíad en mí. Y se puso á contar á su tío la entrevista con Isabel. No bien hubo concluido cuando anunciaron al conde de Leicester, por lo cual se retiró Gontran, quedando Bavolet dispuesto á recibir el impetuoso choque de aquél, cuya perdicción había jurado. El conde llegaba solo, sin un solo paje ni oficial, y la sencillez casi austera de su vestido indicaba que había querido presentarse en el palacio de Buckingham sin que se notase. Los dos caballeros se saludaron con fría política, y Bavolet invitó á Leicester á que tomase asiento. Pero éste permaneció de pie y le dijo: —¿Habéis reflexionado alguna vez, señor embajador, acerca de esa misteriosa ley de la naturaleza, que preside á las simpatías y á las antipatías? —Sí y no, respondió Bavolet, que deseaba comprometer á su interlocutor á que fuese más adelante en el resbaladizo terreno en que ponía los pies. —Voy á poner un ejemplo. Dos hombres que jamás se han visto, que el día anterior de conocerse ignoraban hasta su nombre respectivo, se encuentran sin pensarlo y se cruzan sus miradas; circunstancia suficiente para que esos dos seres se hayan prometido una amistad eterna, ó para que, comprendiendo que los separaba el destino por intereses, por afectaciones, por sueños del porvenir ó gloria, se ju-

ren desde aquel mismo instante implacable odio. —En efecto, se ve de eso, señor conde. —Pronto pasaremos á las conclusiones de esta teoría si me permitís que os refiera mi historia en pocas palabras. —La escucharé con la mayor atención, milord. —Veintidos años tenía caballero, cuando la muerte de mi padre, que desempeñaba las funciones de canciller, me llamó á los negocios, haciéndome heredero de su título y de su cargo. Recibí poco después la orden de volver á Francia, donde, á pesar de mi poca edad, me confiaron el puesto de embajador. A mi regreso fui presentado á la reina Isabel, á quien jamás había visto. Me pareció de una belleza fascinadora y me dediqué á amarla, no porque era reina, sino porque era mujer: la ambición no tenía parte alguna en mis pensamientos. Yo era atrevido, había hecho el sacrificio de mi cabeza anticipadamente, y poco me importaba morir si conseguía triunfar una hora. Durante un año, no hubo locura, acción ruidosa ó rasgos de infinita audacia que no pudiese en obra para llegar al término de mis aspiraciones, repitiendo en mi interior á cada paso aquel aforismo de Safo: El hombre que no sabe encontrar el camino del corazón de una mujer, es un necio, ó carece de tenacidad ó resolución. —Eso es muy cierto, milord. —Tenéis razón; el tiempo se encargó de confirmar esta profecía. —¡Ah! dijo sonriéndose Bavolet. —Sí, señor, prosiguió en voz baja Leicester; la reina fué sensible á mi amor, y... El conde miró al embajador y lo halló inalterable. —Y me amó, concluyó de decir. Os juro, caballero, que no se mezcló en mi

Preelos de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCION, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNICION, and PUNTOS DE SUSCRIPCION. Includes rates for different types of subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos. -- Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta. -- Pago adelantado. -- Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS

De Madrid. -- Llegada a la Administración a las 11:20 de la mañana. Sale de la Administración a las 2:45 de la tarde. De Bilbao. -- Llegada a la Administración a las 11:15 mañana y 4:30 tarde y sale a las 12:25 y 7:30 tarde.

Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 9 a 12 mañana; 12:25 a 1:15 tarde y 3:30 a 5 tarde. Entrega de correspondencia ordinaria y certificada de lista: de 9 a 10:15 mañana, 12:30 a 2, y 3:30 a 5 tarde.

Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Orejo. Llegada a Santander. -- De Marrón, a las 9:12. Salidas de Santander. -- Para Solares, a las 8:30, 10:05, 12:05, 14:50 y 19:05.

Salidas de Santander a las 8:51, 12:59, 16:49 y 18:40. Hay billetes directos desde Santander, y de ida y vuelta entre Santander y Astillero con todas las estaciones de la línea.

Servicio de vapores al Astillero. Astillero Santander, 7 1/2 mañana y 2 1/2 tarde. Santander Astillero, 12 1/2 mañana y 4 1/2 tarde. Nota. Los días festivos hay un viaje extraordinario que sale de Santander a las 8 1/2 de la mañana y de Astillero a las 9 1/2.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. Viajes rápidos directos. Habana y Veracruz. SALIDAS EL 22 DE CADA MES. El 22 de diciembre saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnifico vapor nombrado LA NORMANDIE.

YOST, YOST, YOST! La mejor máquina de escribir. Nada de cinta. Impresión directa sobre el papel. Tipos de acero, fáciles de cambiar. Rapidez en la escritura. 21 medallas de oro en diferentes Exposiciones. Enseñanza completamente gratuita en el manejo de las máquinas de escribir. Ventas a plazos y al contado. Dirección telegráfica, YOST. Sucursal para las PROVINCIAS DEL NORTE: 4-Calle de Ledesma-4 BILBAO. Sucursales en España: Barcelona: Rumbal Sta. Mónica, 2. Bilbao: Ledesma, 4. Zaragoza: Don Jaime I, 37.

Ocasión. A los barberos y peluqueros se venden dos lunas que miden 2 metros 90 centímetros cada una. Informar a Juan Salas, Compañía, número 20, almacén de muebles. IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO. En esta casa se hace toda clase de trabajos concernientes al arte tipográfico. Prospectos, facturas, folletos, carteles, tarjetas, etc., para lo cual cuenta con tipos y maquinaria modernos.

VIÑOS FINOS DE MESA. BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS. Logroño (Rioja). REPRESENTANTE EN SANTANDER. Castañeda y Compañía.

Pedro Domecq. JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1780. Anteriormente para el uso de las Armas Reales por R. O. de 18 de octubre de 1839. Vinos superiores de Jerez. CHAMPAGNE PEDRO DOMECC. Representante exclusivo en Santander: FEDERICO DEL RÍO PEREZ, Lope de Vega, 7. De venta en todos los cafés, casinos, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Agencia Internacional de Anuncios. Haasenstien y Vogler. Calle Fernando VII, 2. -- BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero. -- Servicio rápido y concienzudo.

Droguería industrial y medicinal de W. Carredano. Méndez Núñez, número 2. -- Teléfono 267. (Junto a la Farmacia Moderna). Drogas y productos químicos para las artes e industrias. -- Pinturas y barnices. -- Colección completa de tubos al óleo. -- Brochas, pinceles y esponjas. -- Jabones medicinales y de tocador. -- Esencias y otros perfumes extranjeros del país. -- Efectos para la fotografía. -- Aguas minerales y especialidades.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chanceros venéreos y sífilíticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander: droguería de la calle de Tabloros.

Sociedad Española de Droguería General. (ANTES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA). PLAZA DE LAS ESCUELAS. -- Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, al lado de "Singer". Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, fotografía, esponjas, cepillería, pinturas de todas clases, etcétera, etc. Papeles pintados estilo modernista y de todas clases, en la sucursal, Wad-Ras, 1 y 3.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. el que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Países Unidos por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias recomendaciones científicas y reconocidas prácticas diaria mente las prescriben. Reconocido también sobre todos sus similares. -- Frasco 14 reales. -- Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pao, 6. Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LARRINAGA Y COMPAÑIA. Línea regular mensual directa de New-Yor al Norte de España. Las próximas salidas de New York son las siguientes: Vapor Saturnina, el 20 diciembre. Para informes y detalles dirigirse a los señores Larrinaga y Compañía en Liverpool, ó bien a los mismos en New York, 27, William Street. Consignatarios en España: Santander, Vinda del Marqués de Hazas y Chantón. -- Bilbao, Sots y Aznar. -- Coruña, Eduardo del Río. -- Gijón, Ballesteros y Compañía. -- Avilés, E. Ballesteros y Compañía. -- Vigo, Diego Lence. -- Pasajes, Ramón de Azueta.

The Equitable Assurance Society Limited States United (LA EQUITATIVA). Durante los últimos diez años La Equitativa ha pagado a sus tenedores de pólizas por dividendos 26.056.581'99 dollars; cifra mucho mayor que la suma satisfecha por Compañía alguna en igual período de tiempo; quedándose hoy, de dividendos, en las fechas de sus vencimientos, un sobrante de más de 71 millones de dollars, superior en muchos millones al de cualquiera otra Compañía de seguros. La Equitativa es en España la más popular; la que paga más timbre del Estado por razón de pólizas; la que mayor contribución satisface por primas recaudadas y la que tiene una cartera mayor de seguros en vigor. El depósito constituido en garantía especial de sus tenedores de pólizas no es parcial, con relación a un tanto por ciento de las primas, como el que tienen otras Compañías, sino por la suma máxima requerida por la ley; es a saber, un millón de pesetas, por cuya suma tiene hipotecado su palacio de Madrid, según escritura pública otorgada ante el notario don Francisco Moragas.

Compañía de los ferrocarriles DE SANTANDER A BILBAO. Desde 1.º de enero próximo se pagarán, con deducción de los impuestos vigentes, en los Bancos de Bilbao, del Comercio, de Vizcaya y Crédito de la Unión Minera, de esta plaza, y en Santander en el Banco Mercantil y Banco de Santander, los cupones vencimiento 31 de diciembre de 1902 de todas las obligaciones de Santander a Solares, y los de 1.º de enero próximo de todas las de las líneas de Santander a Bilbao, Cadagua, Ramales y emisión de 1902. Bilbao 20 de diciembre de 1902. -- El presidente del Consejo de Administración, Enrique Aresti.

Compañía de los ferrocarriles DE SANTANDER A BILBAO. Dividendo a las acciones. Desde 1.º de enero próximo se satisfará, con deducción de los impuestos vigentes, en los Bancos de Bilbao, del Comercio, de Vizcaya y Crédito de la Unión Minera, de esta plaza, y en Santander en el Banco Mercantil y Banco de Santander, contra cupón número 11, un dividendo de 4 por 100 a las acciones de esta Compañía, a cuenta de los beneficios obtenidos en el ejercicio corriente. Bilbao 20 de diciembre de 1902. -- El presidente del Consejo de Administración, Enrique Aresti.

Se vende una estantería y mostrador. Informarán San Francisco, 16. Se vende papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII, tamaño 58 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo. Este artístico trabajo está hecho en los talleres litográficos de esta publicación la sucursal de la Sociedad General de Cirages Frangais, lo que ha llegado a ser única en España, nadie puede dudar de que el retrato aludido será interior de madera, resultando un buen ornamento para toda sala de quien tenga sentimientos monárquicos y para todas las oficinas y dependencias públicas. Con motivo de la jura y mayoría de edad de don Alfonso XIII, se pondrá de moda pautaciones, etc., de adquirir para colocarlos en que se encontrarán los Ayuntamientos, Diferentes a nuestros lectores. Este precioso cuadro puede adquirirse en la Administración de este periódico y en la Librería General, Acera del Océano. En Torrelavega, Bazar de la señora Vinda de Arques. Se entregará mediante la presentación de este cupón. Vale diez pesetas para nuestros suscriptores. Cupón prima VALE por un ejemplar.